
Îòáîðî÷íûé ýòàï. 5-7 êëàññû.

1. Ó îòöà åñòü òðè ñûíà, ðîäèâøèõñÿ â îäèí è òîò æå äåíü, íî â ðàçíûå
ãîäû. Ìëàäøåìó èç ñûíîâåé 2 ãîäà. ×åðåç 12 ëåò âîçðàñò îòöà ñòàíåò
ðàâåí ñóììå âîçðàñòîâ åãî òðåõ ñûíîâåé. Îïðåäåëèòå íûíåøíèé âîçðàñò
ñðåäíåãî è ñòàðøåãî ñûíîâåé, åñëè èçâåñòíî, ÷òî îòöó ñåé÷àñ 33 ãîäà.

Îòâåò: 3 è 4. Ðåøåíèå. ×åðåç 12 ëåò îòöó ñòàíåò 45 ëåò, à ìëàäøåìó
ñûíó � 14. Îñòàâøèìñÿ ñûíîâüÿì â ñóììå áóäåò 31 ãîä. Ïîñêîëüêó âîç-
ðàñò êàæäîãî áîëåå 14 ëåò, òî ýòî âîçìîæíî òîëüêî åñëè èì 15 è 16 ëåò.
Ñëåäîâàòåëüíî, ñåé÷àñ èì 3 è 4 ãîäà.

2. Ñòîïêó ëèñòîâ ôîðìàòà À4 ïåðåãíóëè ïîñåðåäèíå è ñëîæèëè â äâà ðàçà
(ïîëó÷èëàñü áðîøþðà ôîðìàòà À5). Ïîñëå ýòîãî ïåðåíóìåðîâàëè ñòðà-
íèöû ïîëó÷èâøåéñÿ áðîøþðû: 1, 2, 3, . . . Îêàçàëîñü, ÷òî ñóììà ÷èñåë íà
îäíîì èç ëèñòîâ ðàâíà 74. Ñêîëüêî ëèñòîâ áûëî â ñòîïêå?

Îòâåò: 9.Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ñóììà ÷èñåë íà êàæäîì ëèñòî÷êå îäè-
íàêîâà. Åñëè ïîñëåäíÿÿ ñòðàíèöà èìååò íîìåð n, òî íà ïåðâîì ëèñòî÷êå



áóäóò ÷èñëà 1,2, n − 1 è n. Ñëåäîâàòåëüíî 2n + 2 = 74, îòêóäà ïîëó-
÷àåì, ÷òî êîëè÷åñòâî ñòðàíèö n = 36. Íà êàæäîì ëèñòå ðàçìåùàåòñÿ 4
ñòðàíèöû, çíà÷èò ëèñòîâ áûëî 9.

3. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ñåòêà, ñîñòîÿùàÿ èç 25 ìàëåíüêèõ ïðàâèëüíûõ
òðåóãîëüíèêîâ.

Ñêîëüêî ðîìáîâ, ìîæíî ñîñòàâèòü èç äâóõ ñîñåäíèõ ìàëåíüêèõ òðåóãîëü-
íèêîâ?

Îòâåò: 30. Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî êàæäîìó ðîìáó ñîîòâåòñòâóåò îä-
íî âíóòðåííå ðåáðî. Ïîäñ÷èòàâ âíóòðåííèå ðåáðà ïîëó÷àåì îòâåò � 30
ðîìáîâ.

4. Ñêàçêà ïðî æàäíûõ ìåäâåæàò. Äâà ìåäâåæîíêà íàøëè áîëüøóþ êðóã-
ëóþ ãîëîâêó ñûðà. Õîòåëè ïîäåëèòü å¼ ïîðîâíó, íî íå ñóìåëè � êàæäûé
áîÿëñÿ, ÷òî äðóãîìó äîñòàíåòñÿ áîëüøå. Âäðóã îòêóäà íè âîçüìèñü ïî-
äîøëà ê íèì ëèñà.
� Äàâàéòå ÿ âàì ïîäåëþ ñûð ïîðîâíó.
� Âîò õîðîøî-òî! � îáðàäîâàëèñü ìåäâåæàòà. � Äåëè! Ëèñà âçÿëà ñûð è
ðàçëîìèëà åãî íà äâå ÷àñòè, íî òàê, ÷òî îäèí êóñîê áûë áîëüøå äðóãîãî.
Ìåäâåæàòà çàêðè÷àëè:
� Ýòîò áîëüøå! Ëèñà óñïîêîèëà èõ:
� Ñåé÷àñ ÿ âñ¼ óëàæó. Îíà îòêóñèëà îò áîëüøåé ÷àñòè êóñîê, ðàâíûé
ìåíüøåé ÷àñòè. Òåïåðü áîëüøèì ñòàë äðóãîé êóñîê.
� È òàê íåðîâíî! � çàáåñïîêîèëèñü ìåäâåæàòà.
� Íó, ïîëíî, � ñêàçàëà ëèñà. � ß ñàìà çíàþ ñâî¼ äåëî! È îíà ñíîâà
îòêóñèëà îò áîëüøåé êóñîê, ðàâíûé ìåíüøåé ÷àñòè.

Ëèñà ïðîäîëæàëà òàê äåëèòü ñûð, ïîêà íå íàåëàñü. Âñåãî îíà îòêóñè-
ëà ïî 3 ðàçà îò êàæäîé ÷àñòè òàêèì æå îáðàçîì � îòêóñûâàÿ îò îäíîé
÷àñòè êóñîê, ðàâíûé äðóãîé ÷àñòè. À ìåäâåæàòà òîëüêî ÷¼ðíûìè íîñà-
ìè âîäèëè òóäà-ñþäà, òóäà-ñþäà: îò áîëüøåãî êóñêà � ê ìåíüøåìó, îò
ìåíüøåãî � ê áîëüøåìó.

Íî âîò êóñêè ñðàâíÿëèñü, à ìåäâåæàòàì ïî÷òè è ñûðà íå îñòàëîñü: äâà
ìàëåíüêèõ êóñî÷êà ïî 20 ãðàììîâ êàæäûé.



� Íó ÷òî æ, � ñêàçàëà ëèñà, � õîòü è ïîìàëó, äà çàòî ïîðîâíó! Ïðèÿòíî-
ãî âàì àïïåòèòà, ìåäâåæàòà! � È, ïîìàõàâ õâîñòîì, ïëóòîâêà óáåæàëà.

Îïðåäåëèòå âåñ ãîëîâêè ñûðà, íàéäåííîé ìåäâåæàòàìè.

Îòâåò: 680ã. Ðåøåíèå. Ïðîèçâåäåì ðàçáîð ñ êîíöà. Â ïîñëåäíèé ìî-
ìåíò ó ìåäâåæàò áûëè êóñî÷êè ïî 20ã. êàæäûé, çíà÷èò ïåðåä ýòèì áûëè
êóñî÷êè 40 è 20 ãðàìì. Áóäåì îáîçíà÷àòü ýòî (20, 20) ← (40, 20). Òîãäà
ïîëíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äåéñòâèé áóäåò âûãëÿäåòü òàê:
(20, 20) ← (40, 20) ← (40, 60) ← (100, 60) ← (100, 160) ← (260, 160) ←
(260, 420). Ñëåäîâàòåëüíî, âåñ ãîëîâêè, êîòîðóþ íàøëè ìåäâåæàòà, áûë
ðàâåí 260 + 420 = 680.

5. Â òàáëèöå 3õ3 íàïèñàíû ñëåäóþùèå ÷èñëà :

10 20 40

32 61 91

100 1000 2000

Ðàçðåøàåòñÿ çà îäèí õîä ìåíÿòü ìåñòàìè ëþáûå äâà ÷èñëà. Çà êàêîå
íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî õîäîâ ìîæíî äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû ñóììà ÷èñåë
â êàæäîì ñòîëáöå äåëèëàñü íà 3?

Îòâåò: 2. Ðåøåíèå.

1 2 1

2 1 1

1 1 2

Âûïèøåì îñòàòêè îò äåëåíèÿ ýòèõ ÷èñåë íà 3. Íåñëîæíî çàìåòèòü, ÷òî
ñóììà ÷èñåë äåëèòñÿ íà 3 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà ñóììà ñîîòâåòñòâó-
þùèõ îñòàòêîâ äåëèòñÿ íà 3. Îñòàòêè, ðàâíûå 2, íàäî ñîáðàòü â îäíîì
ñòîëáöå, íà ÷òî ïîòðåáóåòñÿ íå ìåíåå 2 õîäîâ. Î÷åâèäíî, ÷òî çà 2 õîäà
ýòî ñäåëàòü ìîæíî.

6. Íàéäèòå êîëè÷åñòâî ÷èñåë îò 1 äî 3400, êðàòíûõ 34 è èìåþùèõ ðîâ-
íî 2 íå÷åòíûõ íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ. Íàïðèìåð, ñàìî ÷èñëî 34 èìååò
äåëèòåëè 1, 2, 17 è 34, ðîâíî äâà èç êîòîðûõ íå÷åòíûå.

Îòâåò: 7. Ðåøåíèå. Î÷åâèäíî, ÷òî åñëè ÷èñëî äåëèòñÿ íà 34, òî åãî
äåëèòåëÿìè âñåãäà áóäóò 1 è 17. Ïî óñëîâèþ äðóãèõ íå÷åòíûõ äåëèòåëåé
áûòü íå äîëæíî, ñëåäîâàòåëüíî, ýòî äîëæíû áûòü ÷èñëà âèäà 17 · 2k,
k > 1 ( è òîëüêî îíè). Ýòè ÷èñëà ïîïàäàþò â óêàçàííûé äèàïàçîí ïðè
k = 1, 2, ..., 7.

7. Èçâåñòíî, ÷òî äðîáü a
b ìåíüøå äðîáè c

d è b > d > 0. Îïðåäåëèòå, ÷òî
ìåíüøå: ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ýòèõ äâóõ äðîáåé èëè äðîáü a+c

b+d .

Îòâåò: Äðîáü a+c
b+d ìåíüøå. Ðåøåíèå. a

b <
c
d ⇔ ad < bc ⇔ ad(b − d) <

bc(b− d) ⇔ abd+ bcd < b2c+ ad2 ⇔ 2abd+ 2bcd < abd+ bcd+ b2c+ ad2

⇔ 2(a+ c)bd < (ad+ bc)(b+ d) ⇔ a+c
b+d <

ad+bc
2bd ⇔

a+c
b+d <

1
2

(
a
b +

c
d

)
.


